

ПРАВДА ВОСТОКА

ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА, ТАШКЕНТСКОГО ОБКОМА И ГОРКОМА КП УЗБЕКИСТАНА И ВЕРХОВНОГО СОВЕТА УЗБЕКСКОЙ ССР

Год издания 29-й

№ 294 (9114)

ВТОРНИК

15

ДЕКАБРЯ

1953 г.

Цена 20 коп.

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

Подъем зяби, промывку земель провести во-время, доброкачественно! (1 стр.).
 В. Попондопуло. — Без серьезных перемен (2 стр.).
 В местных Советах (2 стр.).
 По страницам газет (2 стр.).
 К 750-летию со дня смерти Низами Гянджеви.
 К. Акбаров. — Великий поэт азербайджанского народа (3 стр.).
 Е. Сорокин. — Непогода застала врасплох (3 стр.).

И. Московкин. — Успехи нефтяников Андигана (3 стр.).
 Чехословацкие газеты о 10-й годовщине чехословацко-советского Договора (4 стр.).
 На заседании Совета министров ГДР (4 стр.).
 Сообщение ЦК Единого демократического отечественного фронта Кореи (4 стр.).
 Американская сторона прервала переговоры в Паньмынчжоне. Комюнике корейско-китайской делегации (4 стр.).
 Вьетнамское информационное агентство об интервью президента Хо Ши Мина (4 стр.).

КИНО НА СЕЛЕ

Кино — могучее средство коммунистического воспитания трудящихся. Это — самое массовое искусство.

Благодаря неустанной заботе Коммунистической партии и Советского правительства об удовлетворении непрерывно растущих культурных потребностей трудящихся у нас создана мощная система кинофикации и кинопроката, которая позволяет обслуживать зрителей во всех населенных пунктах страны.

Директивами XIX съезда партии по пятому пятилетнему плану развития СССР на 1951—1955 годы предусмотрены мероприятия по дальнейшему развитию кино и телевидения. Намечено расширить сеть кинотеатров, увеличив количество киноустановок за пятилетие, примерно, на 25 процентов, а также увеличить выпуск кинофильмов.

Большие успехи в деле кинофикации достигнуты в Узбекистане. Только на селе к 1 декабря 1953 года насчитывалось 831 киноустановка, тогда как в начале этого года было 753 установки. В текущем году киносетью республиканского подчинения обобщены все сельские населенные пункты.

Материально-техническая база, которой располагают органы кинофикации, позволяет обеспечить регулярную и высококачественную демонстрацию кинофильмов во всех городах и сельских местностях.

Трудно переоценить значение кино на селе. Демонстрация хороших кинофильмов — художественных, научно-популярных, документальных — способствует идеологическому воспитанию, развитию культурного кругозора сельских тружеников. Там, где поднимают эти органы кинофикации, местные партийные и советские организации должным образом заботятся о кинообслуживании сельского населения, — налицо большие успехи.

Прежде всего надо упомянуть Пахта-Абадский район, Андиганской области, который вот уже второй год держит переходящее Красное знамя Министерства культуры СССР и ВЦСПС, присуждаемое за лучшие показатели в деле кинообслуживания населения.

Положительные результаты в этом деле достигнуты и в Кермининском районе, Бухарской области, где местные партийные и советские организации оказывают повседневную помощь органам кинофикации. Районный кинотеатр и пять сельских киноустановок систематически выполняют график показа фильмов, своевременно производят ремонт аппаратуры, электростанций и автомашин, не допускают срывов киносеансов. Маршрутные парадьи сельским кинопередвижникам составляются здесь так, чтобы обеспечить их максимальное использование и не допустить холостых прогогов. В наиболее напряженные периоды сельскохозяйственных работ в Кермининском районе организуется показ кинокартин непосредственно в поле.

Один из лучших киномехаников Кермининского района, работающий в районе свыше 20 лет, обеспечивает показ кинофильмов в каждом населенном пункте не менее трех раз в месяц, ежемесячно проводит 50 киносеансов вместо 22 по плану. При этом он добился хороших результатов в кинопропаганде и воспроизведении звука.

Опыт Пахта-Абадского и Кермининского районов свидетельствует о том, что при четкой работе органов кинофикации, внимательном отношении к подбору и воспитанию кадров киномехаников можно добиться значительного улучшения кинообслуживания сельского населения.

К сожалению, еще далеко не везде сельский зритель имеет возможность регулярно смотреть кинофильмы. Есть много фактов, свидетельствующих о том, что роль кино в ряде районов недооценивается, киносеансы не всегда проводятся от случая к случаю, причем качество показа фильмов часто бывает весьма низким.

Достаточно сказать, что план обслуживания зрителей на селе за 10 месяцев нынешнего года выполнен по республике всего лишь на 74,9 процента. Это значит, что тысячи сельских тружеников, во вине органов кинофикации, были лишены возможности посмотреть произведения киноискусства. Особенно плохо работает сельская киносеть в Кара-Калпакской АССР, Кашка-Дарьинской и Хорезмской областях.

В некоторых сельскохозяйственных артелях колхозники месяцами не видят кинокартин. В колхозе им. Ахунбаева, Миразчульского района, Ташкентской области, например, в течение 10 месяцев состоялось всего 4 киносеанса.

Несмотря на то, что киносетью республике оснащена новейшей аппаратурой, качество показа картин и воспроизведе-

ния звука подчас весьма низкое. В колхозе им. Васильевского, Миразчульского района, иногда сеансы проходят вообще без звука.

Все эти серьезные недостатки объясняются прежде всего слабой работой местных органов кинофикации со стороны Главного управления кинематографии Министерства культуры УзССР. Руководители управления редко выезжают в районы и поэтому не имеют возможности непосредственно влиять на положение дел на местах. Большие претензии следует предъявлять и органам «Главкинопроката», которые нередко отправляют на село технически неисправные кинофильмы.

Известно, какое огромное значение придает партия и правительство организации сельскохозяйственной пропаганды. В этом важном деле кино отводится большая роль. Сентябрьский Пленум ЦК КПСС обязал Министерство культуры СССР организовать производство необходимого количества высококачественных, главным образом цветных, учебных и научно-популярных сельскохозяйственных фильмов, принять всевозможные меры для организации массового показа этих фильмов непосредственно в колхозах, МТС и совхозах.

Управление сельскохозяйственной пропаганды Министерства сельского хозяйства УзССР до последнего времени по существу не занималось продвижением на село учебных и научно-популярных фильмов. Мало делала в этом отношении республиканская контора «Главкинопроката» и Главное управление кинематографии Министерства культуры УзССР.

Надо решительно улучшить использование кинокартин на сельскохозяйственных тематике для повышения агрономических знаний тружеников села, для ознакомления их с опытом передовиков.

Большую роль в этом деле призван сыграть начинающийся с 15 декабря в сельских районах республики фестиваль научно-популярных и учебных сельскохозяйственных фильмов. Колхозникам и колхозницам, работникам МТС и совхозов будут показаны лучшие кинокартины, посвященные достижениям мичуринской агробиологической науки и опыту передовиков сельскохозяйственного производства. В дни фестиваля с лекциями и беседами перед сельскими кинозрителями выступят специалисты сельского хозяйства.

Совершенно очевидно, что фестиваль только тогда пройдет на высоком уровне и принесет пользу, когда он будет хорошо организован. Мало объявить фестиваль. Надо сделать так, чтобы были обеспечены бесперебойная доставка кинофильмов в колхозы, совхозы и МТС, оповещение населения о дне и месте сеанса, чтобы должным образом была подготовлена киноаппаратура, чтобы киномеханики прониклись чувством высокой ответственности перед зрителем. Все это зависит от органов кинофикации и кинопроката, от советских и партийных организаций.

Необходимо покончить с безразличным отношением некоторых партийных и советских органов к кино. Недостаточно, когда ряд райисполкомов, в частности Митанский, Комсомольский, Ингыханский, в течение продолжительного времени не считал нужным обсудить вопрос о работе киносетей района, хотя необходимость в этом давно назрела. Нельзя мириться с фактами, когда автомашины, предназначенные для перевозки киноаппаратуры, используются, как это было в Митанском и Сары-Асийском районах, для целей, не имеющих никакого отношения к кинообслуживанию сельского населения.

Местные партийные и советские органы должны держать в центре своего внимания работу киносетей. Надо следить за подбором кинокартин, контролировать маршруты продвижения киноустановок. Райкомы партии и райисполкомы, сельские первичные парторганизации обязаны добиваться, чтобы клубы использовались по назначению, заботились о регулярной демонстрации кинофильмов, памятуя о том, что в арсенале средств массово-политической работы кино принадлежит одно из первых мест.

Долг партийных организаций — оказывать всемерную помощь работникам кинофикации, постоянно направлять их деятельность.

Больше внимания селу обязаны уделять органы кинофикации и кинопроката, от которых в первую очередь зависит регулярный и высококачественный показ кинофильмов в сельской местности.

Коренное улучшение кинофикации на селе будет способствовать дальнейшему подъему культуры колхозной деревни, выполнению неотложных задач, поставленных партией и правительством в области дальнейшего развития сельского хозяйства.

Вручение орденов и медалей СССР

Двенадцатого декабря в зале заседания Верховного Совета Узбекской ССР Председатель Президиума Верховного Совета Узбекской ССР тов. Ш. Рашидов от имени Президиума Верховного Совета Союза ССР вручил ордена и медали СССР большой группе работников науки высших учебных заведений, награжденных Указом Президиума Верховного Совета СССР за заслугу лет и безупречную работу.

Орден Ленина получили 12 человек, орден Трудового Красного Знамени — 38, орден «Знак Почета» — 48, медаль «За трудовую доблесть» — 24 и медаль «За трудовое отличие» — 16 человек.

Поздравив награжденных, тов. Рашидов пожелал им здоровья и наилучших успехов в их дальнейшей работе. (УзТАГ).

Передовики соревнования

Президиум Верховного Совета Узбекской ССР, Совет Министров Узбекской ССР и ЦК КП Узбекистана подвели итоги социалистического соревнования между машино-экскаваторными станциями республиканского подчинения.

ССР и ЦК КП Узбекистана присуждено коллективу Ферганской машино-экскаваторной станции, выполнившей октябрьский план производства земляных работ на 120 процентов, а десятимесячный — на 115 процентов.

Переходящее Красное знамя Президиума Верховного Совета Узбекской ССР, Совета Министров Узбекской

Отечественная хорошая работа коллектива Сыр-Дарьинской и Нижне-Аму-Дарьинской машино-экскаваторных станций.

Подъем зяби, промывку земель провести во-время, доброкачественно!

Булунгурский район выполнил план хлопкозаготовок

БУЛУНГУР. (Корр. «Правда Востока»). Булунгурский район завершил выполнение плана хлопкозаготовок.

Колхозы района намного сдали больше хлопка, чем в прошлом году. Хлопкороборы района обязались дополнительно сдать 10 процентов сырья сверх годового плана.

Хлопок — сверх плана

НУКУС. (УзТАГ). В ряды передовых колхозов Кара-Калпакской области, выполняющих государственный план хлопкозаготовок, вступила крупнейшая в Шабабском районе сельхозартель имени Сталина. Она сдала государству по 25 центнеров сырья с гектара, на два центнера больше, чем в прошлом году. Многие бригады и звенья колхоза значительно перекрыли задание по урожайности.

Сейчас колхозники передовой сельхозартели стремятся в короткий срок собрать весь урожай до последней корочки. Хорошо работают сборщики Т. Абдуллаева, Аларова, Бабаджанова. Они намного перевыполняют установленные нормы.

Большую помощь колхозникам оказывают механизаторы. В сельхозартели и крупные звенья работают ворохоочистители. Машинист тов. Абдураманов, обслуживающий вторую полеводческую бригаду, выполняет норму на 200 процентов. На полях колхоза трактористы МТС дружно ведут корчевание и подъем зяби. Уже вспахано 150 гектаров. Сейчас в Кара-Калпакии насчитывается 65 колхозов, ведущих сверхплановую сдачу сырья государству.

Успехи механизаторов

ЯНГИ-АРЫК (Хорезмская обл.). Сотни тонн сырья сверх годового плана уже сданы государству хлопкоробами Янги-Арыкского района. Применяя конвейерную зачистку полей, многие колхозы освободили под зяблевыми вспашку большие массивы. Среди механизаторов Янги-Арыкской МТС развернулось соревнование за отличную подготовку земель к севу будущего года. Высших показателей добился бригадист механика С. Низаметова. Универсалы этой бригады С. Садыков и К. Рузубаев корчуют гуза-пау на площади в десять — одиннадцать гектаров при норме 9 гектаров. Вслед за ними ведут свои машины дизелисты Ю. Бекчанов и Ю. Кадыров, значительно перевыполнившие задание на подъеме зяби.

Механизаторы Янги-Арыкской МТС обязались убрать каждой машиной в этом сезоне гуза-пау с 250 гектаров, закончить подъем зяби к 25 декабря. (УзТАГ).

Сила печати в опоре на широкий актив

Созданная и руководимая Коммунистической партией, наша печать выросла в могучую силу, она является наиболее гибким инструментом руководства, незаменимым средством воздействия на самые широкие массы.

Во всей своей деятельности советская печать исходит из марксистского положения о решающей роли народных масс в развитии общества. Советская пресса крепкими, нерасторжимыми узами связывает с народом и верно служит его интересам. Как зеницу ока, она оберегает свои связи с народом, неустанно заботится о том, чтобы эти связи с каждым днем росли и крепли. В этом величайшая сила и жизнеспособность нашей прессы.

В центре внимания советской печати сейчас находятся вопросы борьбы за успешное осуществление разработанных Коммунистической партией и Советским правительством мероприятий по дальнейшему развитию сельского хозяйства и крупному подъему производства товаров народного потребления.

В. И. Ленин учил работников печати, что печатный орган будет живым и жизненным тогда, когда на пяток руководящих и постоянно пишущих литераторов приходится пятьсот и пять тысяч работников не литераторов.

Деятельность центральных и местных газет и журналов будет тем плодотворнее, чем шире их связи с партийными и советскими работниками, новаторами промышленности и сельского хозяйства, деятелями науки, литературы, искусства, чем активнее они вторгаются в жизнь, поддерживают все новое, передовое, прогрессивное, рождающееся в трудовой практике народных масс.

За последнее время редакции газет провели известную работу по укреплению своих связей с массами. В ряде областей РСФСР, Украины, Белоруссии состоялись совещания рабочих и сельских корреспондентов, работников печати, на которых обсуждались насущные задачи печати в борьбе за выполнение решений сентябрьского Пленума ЦК КПСС.

Некоторый опыт работы с авторским активом накопила саратовская областная газета «Коммунист». Редакция газеты

Дневник сельскохозяйственных работ
Урожаю будущего года — прочный фундамент

На 14 декабря дневной прирост к годовому плану хлопкозаготовок по Самаркандской области составил 0,30 процента, по Ташкентской — 0,28, Андиганской и Наманганской областей — 0,19, Хорезмской — 0,14, Сурхан-Дарьинской области и Кара-Калпакской АССР — по 0,13, Бухарской и Ферганской — по 0,12, Кашка-Дарьинской — 0,01 процента.

План хлопкозаготовок выполнен по Кашка-Дарьинской области — на 101,58 процента, Сурхан-Дарьинской — 99,77, Хорезмской — 95,16, Самаркандской — 95,11, Кара-Калпакской АССР — 92,04, Бухарской — 88,58, Ташкентской — 87,03, Андиганской — 84,34, Наманганской — 83,96, Ферганской — 72,42 процента.

По совхозам прирост за день составил 0,30 процента к годовому плану.

Многие руководители колхозов, совхозов и МТС разворачивают работу по подготовке прочной базы урожая будущего года. Основное внимание обращается сейчас на проведение промывок и подъем зяби. Так, в Октябрьской МТС Ташкентской области план подъема зяби выполнен на 31,6 процента, во 2-й Песенской МТС — на 34,4 процента, Кагановичской МТС Ферганской области — 29 процентов.

Однако так обстоит дело далеко не всюду. В подавляющем большинстве МТС республики подъем зяби проходит крайне неудовлетворительно. В 1-й Кувиной МТС Ферганской области план подъема зяби выполнен, например, всего на 2,1 процента, в 3-й Ташлакской МТС — на 4,2 процента. Столь же низкими темпами идет подъем зяби в 3-й Средне-Чирчикской МТС Ташкентской области, в 1-й Нарынской, 2-й Насан-Сайской МТС Наманганской области, Алтын-Кульской, 1-й Ленинской, Ходжи-Абадской МТС Андиганской области и многих других.

Нет никаких причин для отставания этих МТС в подъеме зяби. Плохая подготовка ряда МТС к весне является результатом неумения руководителей станций правильно организовать уборочные работы, отсутствия конвейерной системы зачистки полей, неравномерного

использования механизмов. Об этом говорит такой, например, факт: 1-я и 2-я Песенские МТС находятся в одинаковых условиях. Однако 1-я МТС выполнила план зяблевой пахоты всего лишь на 4,9 процента, а 2-я — на 34,4. Объясняется это тем, что руководители 2-й МТС серьезно отнеслись к осеннему зимним работам, а в 1-й пустили это важнейшее дело на самотек.

Огромное значение в комплексе работ по подготовке урожая будущего года играет промывка засоленных земель. Промывка — важнейшее агротехническое мероприятие, и недооценка его ведет к снижению урожайности. Сейчас все МТС оснащены достаточным количеством механизмов для подготовки полей к промывным поливам, а ирригационные орошения позволяют проводить промывки сразу на больших площадях. Однако все эти возможности не используются. Промывки недопустимо затягиваются.

В Ташкентской области по плану необходимо промыть 38 тысяч гектаров засоленных земель, а к 10 декабря было промыто всего 4,9 тысячи гектаров. Ферганская область из года в год не выполняет государственных планов хлопкозаготовок. Одна из причин этого — плохая промывка засоленных земель. И в нынешнем году руководители Ферганской области повторяют те же ошибки. В области следует промыть 165 тысяч гектаров засоленных земель, а промыто всего 8 тысяч. В Наманганской области из 32 тысяч гектаров промыто 1,5 тысячи. Не приступали еще к промывкам Хорезмская область и Кара-Калпакская АССР. Между тем известно, что без промывки здесь невозможно получить высокий урожай. В Хорезмской области необходимо промыть 300 тысяч гектаров, а в Кара-Калпакской АССР — 205 тысяч гектаров. Затягивание промывок ставит под угрозу урожай будущего года.

Партийные и советские организации, сельскохозяйственные органы, руководители МТС, колхозов и совхозов должны немедленно мобилизовать все средства, использовать все возможности для быстрого завершения уборки урожая, выполнения плана промывок засоленных земель и подъема зяби. В этом — залог получения в будущем году высокого урожая хлопка и других сельскохозяйственных культур.

Уборка гуза-пау откладывается

По темпам сдачи хлопка Янги-Юльск район занимает в Ташкентской области четвертое место. Колхозы вырастили обильный урожай, причем два из двенадцати — имени Навои и имени Маленкова — намного перевыполнили годовые планы.

Казалось бы, что одновременно с уборкой и сдачей еще останется на полях сырья была полная возможность быстро убрать гуза-пау и поднять зябь. Но ни одна сельхозартель района этих возможностей не использует.

Достаточно сказать, что по плану зябь уже должна быть поднята на всех площадях. Фактически же вспахано не более 14 процентов хлопковых земель. О положении с зяблевой пахотой можно судить хотя бы из того, что крупнейший колхоз имени Маленкова, выполнивший эту работу лучше других, вспахал только 30 процентов площади. Председатель правления т. Саидбеков предпринимает вредной отороженности в работах. Вот покончим с хлопком, тогда займемся зябью.

Неумение и нежелание сочетать уборку сырья с другими неотложными мероприятиями характерно и для всех остальных колхозов.

В наиболее благоприятных условиях для своевременного проведения осенних работ находится сельхозартель им. Навои, выполнявшая план сдачи сырья еще месяц назад. Тем не менее в этом колхозе под зябь до сих пор поднято очень мало, неудовлетворительно ведется уборка гуза-пау. Председатель правления т. Рахманов не сумел организовать труд так, чтобы одновременно со сдачей хлопка бесперебойно велась зачистка полей и пахота.

Та же картина и в колхозах им. Молотова, им. Петрова, им. Хрущева, до сих пор не приступивших к вспашке. Характерно, что тракторный парк обеих МТС почти полностью готов к работам. Однако главные агрономы станций тт. Сулейманов и Журба не проявили должной оперативности, они мирятся с тем, что в самое горячее время машины простаивают, и по существу устранились от участия в планировании этой важнейшей работы.

Райисполком и его председатель т. Мусаву следует принять самые срочные меры — добиться, чтобы во всех колхозах были быстро завершены работы по уборке курана и гуза-пау. Специалисты МТС обязаны взять под свой неослабный контроль ход зяблевой пахоты.

И. ЮРОВСКАЯ.

тильным организациям республики в практическом решении этой задачи. Газета не подвергает острой критике недостатки в деятельности Министерства сельского хозяйства республики и его органов на местах, слабо освещает, как идет подбор инженеров, агрономов, зоотехников для МТС и колхозов. Дело в том, что «Правда Украины» не имеет прочных связей с работниками сельскохозяйственного производства, слабо поддерживает критику снизу.

Факты показывают, что расширение массовых связей газет мешает формализм в работе с авторским активом. Как нередко бывает? Вместо того, чтобы подробно поговорить с партийным или советским работником, с колхозником или новатором производства о характере его выступления в газете, о плане статьи, а затем, когда статья написана, помочь автору литературно ее лучше изложить, работник редакции записывает кое-какими данными, справками и сам пишет статью. Такие литературные пенденции, готовые писать за всех и вся, плодотворны, серые, никчемные статьи, лишены непосредственных живых наблюдений. Подобные методы работы чужды традициям нашей печати.

В редакции газет и журналов поступает много писем трудящихся. Бережко относиться к письмам, бороться за их действительность — значит укреплять связи редакции с массами.

Между тем есть еще редакции, где работу с письмами считают маловажным, третьестепенным делом. Такое неправильное отношение к письмам читателей установилось, например, в редакции газет «Медицинский работник». Здесь с большим опозданием отвечают авторам писем, ответы, посылаемые редакцией, являются часто не чем иным, как бюрократической отпиской.

Партия решительно осуждает барьерно-препятственное отношение к письмам трудящихся. Бюрократическое отношение к сигналам снизу ведет к отрыву газет от читателей, от жизни, к свертыванию критики.

Отсутствие широкого авторского актива, безразличное отношение к письмам трудящихся — это не частный недостаток в работе той или иной редакции. Это — извращение самого существа газетной работы.

У газет и журналов нет иного пути усилить свою мобилизующую и организующую роль в практическом осуществлении выдвинутых партией и правительством народнохозяйственных задач, как еще больше расширение и укрепление связей с массами, смелое раз-

вертывание критики недостатков. Упорно, терпеливо и настойчиво вырабатывать авторский актив, привлекать к сотрудничеству в печати передовиков, новаторов промышленности и сельского хозяйства, знающих людей — в этом сейчас состоит одна из неотложных задач молодого отряда работников советской прессы.

В арсенале нашей печати есть немало проверенных жизнью форм и методов массовой работы. Это — совещания авторского актива, рабочие совещания и сельхозовские рейды, встречи коллективов редакций с новаторами промышленности и сельского хозяйства, с деятелями культуры, семинары авторского актива и другие. Важно полнее использовать эти формы с тем, чтобы привлечь к активному участию в печати широкие слои читателей.

Опираясь на все возрастающую политическую и трудовую активность советских людей, наша печать должна настойчиво и последовательно бороться за претворение в жизнь поставленных сентябрьским Пленумом ЦК КПСС задач решительного подъема животноводства, увеличения производства картофеля и овощей, зерновых, технических и масличных культур, улучшения работы машино-тракторных станций, подъема уровня руководства сельским хозяйством и массово-политической работы.

Газеты обязаны помочь партийным организациям направить творческие силы и энергию трудящихся на борьбу за выполнение и перевыполнение государственных планов, за дальнейший подъем производительности труда, повышение качества товаров народного потребления, снижение себестоимости продукции, максимальное использование резервов, имеющихся во всех отраслях народного хозяйства. Долг газет и журналов — проявлять материальную заботу об удовлетворении материальных и культурных потребностей советского народа.

Коммунистическая партия и Советская власть подняли к сознательному историческому творчеству широчайшие массы трудящихся, вырастили многочисленный актив во всех областях хозяйственного и культурного строительства. Широкое привлечение этого актива к участию в газетной и журнальной работе может еще больше усилить роль нашей печати как могучего орудия коммунистического воспитания трудящихся, как важнейшего средства развития самокритики и критики снизу, укрепления связей с массами.

(Перевод «ПРАВДА» за 14 декабря).

Без серьезных перемен

Сельское хозяйство Самаркандской области — многоотраслевое. Большие площади занимают здесь хлопчатина, зерновые, масличные культуры. В области возделываются высококачественные сорта табака, осваиваются посевы джута и кенафа, уже занимающих большие площади. Область располагает крупным животноводческим хозяйством.

Самаркандский обком партии и облисполком провели некоторую работу по выполнению постановления сентябрьского Пленума ЦК КПСС, по укреплению колхозов и МТС кадрами. Область выполнила и перевыполнила план по многим видам поставок государству сельскохозяйственной продукции. Однако обком партии, облисполком и районные партийные и советские организации проявляют недостаточную заботу о решении многих важных вопросов, от которых зависит дальнейшее развитие сельского хозяйства области.

ПОДНЯТЬ УРОВЕНЬ РАБОТЫ МТС

Решающую роль в борьбе за подъем сельского хозяйства играют машинно-тракторные станции. Они должны стать опорными пунктами в руководстве колхозами. Но многие МТС области еще не отвечают этому высокому требованию. Ряд МТС работает по-старинке, неудовлетворительно руководит производственной деятельностью колхоза и допускает серьезные недостатки в организации и проведении тракторных работ. Большие возможности, которыми располагает МТС для повышения урожайности, не используются. Вот яркий пример: Нарайкинский район успешно выполнил государственный план хлопкозаготовок. В этом немалую заслугу принадлежат 1-й и 2-й Нарайкинским МТС. Они значительно повысили процент механизации хлопководства, помогли колхозам в ранние сроки провести сев и обработку хлопчатника. Во многих колхозах значительно повысилась урожайность хлопчатника.

Иная картина в Пахтакорском районе. План хлопкозаготовок выполнен лишь на 86,7 процента. Плохо идет и осенне-зимние работы.

Чем же объяснить такую разницу? Может быть, зарплатные механизаторы располагают большим количеством тракторов и прицепных орудий? Ничуть нет! 1-й и 2-й Пахтакорские МТС по сравнению с Нарайкинскими даже лучше оснащены тракторами и другой техникой.

Все дело в организации работ. В Пахтакорских МТС плохо поставлено руководство производственной деятельностью, нет взаимосвязи в работе полевых бригад и тракторных бригад. В районы имеются тысячи гектаров хлопчатника, где давно можно было убрать гузано и произвести пахоту, но МТС по-настоящему не организует эти работы. Подъем ячменя срывается.

Пахтакорские МТС не являются в области исключением. Плохо ведут уборку гузано, взмет ячменя и осенние работы Митанская, Комсомольская, обе Кара-Дарьинские, обе Хатхариинские и многие другие машинно-тракторные станции.

Обком партии не вынакает глубоко в дела МТС, не оказывает сельским районам партии должной помощи в перестройке работы в соответствии с требованиями сентябрьского Пленума ЦК КПСС. Областное управление сельского хозяйства и заготовок после сентябрьского Пленума, вместо того, чтобы усилить оперативное руководство работой МТС, заметно ослабило его. Здесь увеличились размеры различных оперативных, диспетчерских групп, отрыва для этого большое число специалистов от своих прямых обязанностей. Например, образована оперативная группа, которая ведет вопросы ячневой пахоты, и диспетчерская группа, занимающаяся вопросами зимовки скота. Эти группы поглощены исключительно ежедневным сбором огромного количества сведений. Обком партии и облисполком по-настоящему не вынают в дела областного управления сельского хозяйства, не принимают должных мер к улучшению его работы.

Во главе некоторых МТС области до сих пор стоят директора, не обладающие ни достаточными техническими знаниями, ни организаторскими способностями. В МТС сейчас недостает 27 главных инженеров, 32 заводских механиков, 18 главных агрономов.

Между тем на предприятиях Самаркандской области немало механизаторских кадров, которые можно было бы направить на руководящую работу в МТС. Но подбор и отправка механизаторских кадров в МТС идет крайне медленно.

Отдельные руководители предприятий и хозяйственных организаций недооценивают огромной важности мероприятий партии и правительства по подъему сельского хозяйства и руководствуются узко ведомственными соображениями, стремясь всячески удержать у себя специалистов, в которых сейчас ощущается острая нужда в сельском хозяйстве. Так, на заводе «Красный двигатель» 23 инженера, которые могли бы работать в МТС. Из них 5—6 человек можно без ущерба для завода направить в районы. Но директор завода т. Шейнфельд делает все для того, чтобы удержать их у себя. Один из специалистов пожелал перейти на работу в МТС. Когда это стало известно т. Шейнфельду, он во всеуслышание объявил четкого работника «дезертиром производства».

Обком партии и облисполком не проявляют должной настойчивости, когда речь идет о посылке в районы опытных механизаторов, занимающих те или иные руководящие должности на промышленных предприятиях. А они-то прежде всего и нужны машинно-тракторным станциям.

УКРЕПЛЕНИЕ КАДРОВ ПРЕДСЕДЕТЕЛЕЙ КОЛХОЗОВ И СПЕЦИАЛИСТОВ — ВАЖНЕЙШАЯ ЗАДАЧА

На состоявшемся в октябре пленуме обкома партии, обсудившем итоги сентябрьского Пленума, привлеклось немало фактов, свидетельствующих о серьезных

В Самаркандской области медленно осуществляют решения сентябрьского Пленума ЦК КПСС

ных ошибках в деле подбора кадров председателей колхозов.

В обком партии не всегда дают принципиальную оценку таким фактам, когда отдельные районы, например, Комсомольский, Кара-Дарьинский, рекомендуют на должность председателей колхозов людей, не оправдавших себя на аренной работе или не имеющих образования и практического опыта.

В области за последние время кое-что сделано для укрепления колхозов кадрами специалистов. В колхозах сейчас 249 агрономов и 116 зоотехников, находящихся в штатах МТС. Переход по зову партии на постоянную работу в колхозы специалистов — знаменательное явление в колхозной жизни. Но отправка специалистов на село далеко еще не завершена. Достаточно сказать, что сейчас почти в половине колхозов области нет агрономов. А есть ли возможность восполнить этот недостаток в колхозных агрономах? Да, есть. Только в двух городах — Самарканде и Катта-Кургане в различных учреждениях и на предприятиях не по специальности работает около 200 специалистов сельского хозяйства. Однако ни обком, ни Самаркандский и Катта-Курганский горкомы партии не принимают достаточных мер для ускорения отбора и отправки специалистов на село.

Самаркандский и Катта-Курганский горкомы партии долгое время занимались только тем, кто сам изъявил желание перейти на работу в МТС и колхозы. Остальных специалистов никто не собирал и не беседовал с ними, им не разъяснили задачи, стоящих перед специалистами в превращении в жизнь решений сентябрьского Пленума ЦК КПСС. Не разрешив разьяснительная работа даже и после того, когда обнаружилось, что отдельные коммунисты проявляют барское-пренебрежительное, несвоевременное отношение к сельскому хозяйству. Не было осуждено, например, повеление агрономов областного управления сельского хозяйства Вишневского и Климова. Они заявили о своем желании поехать в колхозы, охотно позировали перед объективом фотоаппарата, а когда дело коснулось отправки их в район, то отказались выехать. Вишневский и Климов рассуждали, работая в пригородных колхозах, в которых можно было бы работать, а жить в городе.

Областное управление сельского хозяйства продолжительное время направляло специалистов почти исключительно в пригородные колхозы Комсомольского и Самаркандского районов. В результате пригородные колхозы уже перенасыщены специалистами, а значительная их часть колхозов отдаленных, отстояющих, низкоуровневых районов попрежнему ощущает большой недостаток в квалифицированных кадрах агрономов. В 12 колхозах крупного хлопководческого Кара-Дарьинского района до сих пор нет агрономов, а в пригородном самаркандском колхозе имени Пушкина, в который можно проехать из Самарканды на трамвае, насчитывается 13 агрономов!

Руководители некоторых областных организаций сами не заботятся об отправки на село специалистов, которые используются не по назначению. В облисполкоме не по специальности работают агрономы Илкин и Зайцев, зоотехник Улинов. Из вышестоящего сельскохозяйственного института вышедшего года десять молодых агрономов осели в городских учреждениях и на предприятиях, ничего не имеющих общего с сельским хозяйством. Агроном Бурнаев работает на вынаезде лабораторий, агроном Ренъ устроился в горпитомнике. Пять молодых агрономов, после того как они отказались выехать в колхозы области, были зачислены в штат института лабораторий и на другие должности, не требующие агрономического образования.

Руководители некоторых областных организаций сами не заботятся об отправки на село специалистов, которые используются не по назначению. В облисполкоме не по специальности работают агрономы Илкин и Зайцев, зоотехник Улинов. Из вышестоящего сельскохозяйственного института вышедшего года десять молодых агрономов осели в городских учреждениях и на предприятиях, ничего не имеющих общего с сельским хозяйством. Агроном Бурнаев работает на вынаезде лабораторий, агроном Ренъ устроился в горпитомнике. Пять молодых агрономов, после того как они отказались выехать в колхозы области, были зачислены в штат института лабораторий и на другие должности, не требующие агрономического образования.

БОЛЬШЕ ВНИМАНИЯ ОТСТАЮЩИМ РАЙОНАМ

Секретарь ЦК КПСС И. С. Хрущев в докладе на Пленуме указывал, что Самаркандская область не использует крупных возможностей для увеличения производства хлопка. Этот серьезный недостаток можно быстро устранить и уже в будущем году значительно увеличить производство хлопка. Для этого надо прежде всего повысить культуру земледелия и уровень механизации во всех районах области. Кое-что уже делается. В 200 колхозах вводятся севообороты, принимаются меры для увеличения заготовок и повышения эффективности удобрений, усилено механизация трудовых процессов возделывания хлопчатника. Однако эти работы развертываются далеко не достаточно.

По решению пленума обкома партии областные организации обязаны были тщательно изучить положение дел в отстоящих районах и разработать мероприятия по оказанию им конкретной помощи. Но за это важное дело в обком партии и в облисполкоме как следуют еще не вынались.

Неудовлетворительно мелноротное состояние земель — основная причина низкой урожайности хлопчатника в Хатхариинском, Иштыханском, Митанском, Кара-Дарьинском, Комсомольском и некоторых других районах, где сосредоточена почти половина всех посевов хлопчатника области. Государство оказывает большую помощь колхозам области в деле мелноротного улучшения староплодородных земель. Здесь созданы две экскаваторных станции. МТС оснащены огромным количеством землеройных механизмов, которые можно применить на мелноротных работах.

К сожалению, богатейшая техника используется совершенно недостаточно. Например, Самаркандская экскаваторная станция, имеющая наибольшее число землеройных машин, годовой план по очистке холтеров выдала лишь на 68 процентов. Коэффициент полезного использования экскаваторов не превышает здесь 0,43. Нередки случаи, когда мощные землеройные механизмы перемещаются с одного места на другое на расстояние 20—30 километров для выполнения небольшого объема работ. На передвижение экскаваторов затрачивают по 10—12 дней, а на работу всего 5—6 дней. Только за 10 месяцев текущего года простоя экскаваторов составили свыше 6 тысяч часов.

Медленно ведется и освоение переложных земель. При плане 10.303 гектара пока освоено лишь 3.085 гектара. Причина та же. На работах по освоению переложных земель плохо используются тракторы и землеройные механизмы. Так, 5 декабря по области на освоении перелогов было занято лишь... 2 трактора, 8 бульдозеров, 6 скреперов и 2 грейдер.

В то же время во многих МТС области землеройные механизмы отлаживают на второстепенные работы. Так, начальники мелноротного-планировочного отряда 1-й Хатхариинской МТС Котайгоров сами же снимают с мелноротных и планировочных работ тракторы, бульдозеры, скреперы и перебрасывают их на строительство футбольных площадок, планировку улиц и т. д. Характерно, что за период месячной мелноротных работ Хатхариинская МТС на стороне выдала 55.855 кубометров земляных работ, а в обслуживаемых колхозах лишь половину того объема, который предусматривался планом по очистке зауров и освоению перелогов.

Зимовка скота — самый ответственный период в животноводстве, от исхода которого во многом будет зависеть дальнейшее развитие этой важнейшей отрасли сельского хозяйства. Между тем проведено зимовки скота в области уделяется крайне недостаточное внимание. План заготовки грубых кормов выполнен всего на 85,8 процента.

В Фаринском районе большая часть заготовленных кормов до сих пор не подвезена к местам зимовки скота. В областном управлении сельского хозяйства составлен план мероприятий по организации вывоза кормов на животноводческих фермах. Это имеет большое значение для рационального расходования кормов и лучшей усвояемости их животными. И все же это важное дело по-настоящему не организовано во многих колхозах. МТС еще как следует не вынались за механизацию приговления кормов на животноводческих фермах. Большая часть мелнотной приговления растительной муки, корневиков и кормовых корнеплодов не пускается в дело. Часть этих механизмов даже не получена со складов Сельхознаба.

В колхозах области не выполняен план строительства и ремонта животноводческих помещений. Происходит это потому, что во многих колхозах нет полноценных строительных бригад. Строительные бригады, как правило, работают лишь в летнее время, а зимой прекращают свою деятельность. Опыт передовых колхозов показывает, что и в зимнее время можно успешно вести строительство. Интересы дела требуют, чтобы ремонтные и строительные работы сейчас были возобновлены.

Приведенные факты говорят о том, что областные и многие районные комитеты партии медленно перестраивают свою работу и работу первичных партийных организаций в свете требований сентябрьского Пленума ЦК КПСС. В этом направлении практически сделано еще очень мало.

Разьяснение среди населения постановления сентябрьского Пленума ЦК КПСС во многих колхозах проводится неудовлетворительно. В Комсомольском, Пахтакорском, Митанском районах в ряде колхозов ограничили лишь чтиткой в полевых бригадах этого важнейшего документа. Бесед, докладов, лекций, в которых бы давалась квалифицированное разьяснение колхозникам намерений партии и правительства мероприятий по подъему сельского хозяйства, здесь почти не проводилось. В ряде колхозных парторганизаций агитколлективы бездействуют, политическая агитация передо ведется в отрыве от важнейших хозяйственных задач.

Слабо привлекаются к чтению лекций на селе квалифицированные лекторы и докладчики. В Галяль-Аральском и Фаринском районах, например, с лекциями и докладами выступают лишь узкий круг людей, и то в близлежащих колхозах, а в отдаленных кишлаках они не появляются по 5—6 месяцев. Плохой пример в этом подают и сами работники обкома партии. Лекторы обкома партии редко появляются в районах, особенно в отдаленных.

Несколько месяцев назад обком партии проверил состояние политической работы в Кара-Дарьинском районе. В деятельности района партии и колхозных первичных парторганизаций были обнаружены серьезные недостатки. Материалы проверки обсуждались на бюро обкома, где были намечены практические мероприятия по их исправлению. Но на этом дело закончилось. Райкому партии не было оказано практической помощи, и в Кара-Дарьинском районе мало что изменилось. В колхозах имени Сталина, «Октябрь» и других агитационно-массовая работа попрежнему в запущенном состоянии. Район сильно отстает с хлопкозаготовками и с выполнением других хозяйственных задач.

Самаркандский обком партии и облисполком должны изучить и обобщить передовой опыт колхозного строительства и партийной работы, глубоко вынаять в жизнь колхозного кишлака, учитывать перемены, вызванные постановлением сентябрьского Пленума ЦК КПСС, конкретными делами своевременно откликаться на требования, выдвигаемые жизнью. Опираясь на первичные парторганизации, всемерно улучшая работу на селе, партийные и советские организации должны мобилизовать всех трудящихся колхозных и колхозных полей на подъем сельского хозяйства и животноводства области.

В. ПОПОНДУЛО.
(Соб. корр. «Правды Востока».)



Сельхозартель имени 23 февраля, Самаркандского района, имеет одно из крупнейших цитрусовых хозяйств в области. В этом году здесь выращен богатый урожай лимонов и апельсин. Колхозные цитрусосады приступили к сбору плодов лимонов. Урожай этого года в два раза выше прошлогоднего. На отдаленных деревнях количество плодов достигает 120 штук. На снимке: колхозник Бани Гафуров за сбором лимонов нового урожая, выращенного в оранжереях колхоза. Фото А. Кузьменко. (Фотохроника УэТАГ.)

Объединенная научная сессия по изучению истории Средней Азии и Казахстана

В январе 1954 года в Ташкенте состоится объединенная научная сессия историков Москвы, Ленинграда и союзных республик, созываемая для обсуждения ряда важнейших проблем до-октябрьской истории народов Средней Азии и Казахстана.

На сессии будут обсуждены, в частности, вопросы о сущности патриархально-феодалных отношений у скотоводческих народов Средней Азии, о формировании буржуазных наций в Узбекистане и Казахстане, о периодизации истории народов Средней Азии и Казахстана, о реакционной сущности панисламизма и пантюркизма, о характере восстания 1916 года в Средней Азии и Казахстане.

Доклады будут сопровождаться содокладами историков, сотрудников научно-исследовательских учреждений и организаций Москвы, Ленинграда и союзных республик.

В сессии примут участие более 500 человек. К работе широко привлекаются научные силы университетов, педагогических институтов и других учебных заведений Средней Азии, представители партийно-советского актива, учителя, студенты, краеведы. На сессии будут заслушаны также выступления непосредственных участников восстания 1916 года в Средней Азии.

В институте истории Академии наук СССР и институте истории и археологии Академии наук Узбекской ССР и на местах началась подготовка к сессии.

ТВОРЧЕСКИЙ ОТЧЕТ КОЛЛЕКТИВОВ САМОДЕЯТЕЛЬНОСТИ ГОРОДА ЧИРЧИКА

12 декабря в г. Чирчике открылся смотр творческих достижений самодеятельных театральных коллективов клубов промышленных предприятий города и Дома культуры. На смотре будут показаны пьесы русских классиков и советских писателей. Др. А. Н. Островского «Гроза» и трагедию И. Галана «Под золотым орлом» покажут участники драмкружка Чирчикского городского Дома культуры. Кружковцы клуба Чирчикского электротехнического комбината покажут пьесы А. Горького «На дне» и Крестова и А. Симонова «Настанет в отставку», детский сокол этого же клуба — оперу-сказку М. Ковали «Волк и семеро козлят».

Смотр продлится до 27 декабря. В заключение смотра состоится конференция зрителей и концерт участников коллективов художественной самодеятельности города.

Советская торговля — наше родное дело

В решении неотложной задачи резкого повышения обеспеченности населения всеми товарами народного потребления важное значение имеет дальнейшее улучшение организации государственной, кооперативной и колхозной торговли.

Торговля при социализме есть и надолго останется основной формой, посредством которой будут удовлетворяться растущие личные потребности трудящихся.

Правильно поступают те газеты, которые держат в поле своего зрения вопросы дальнейшего развертывания товароборота и улучшения организации государственной, кооперативной и колхозной торговли.

Покупатель критикует, советует...

«Ферганская Правда» посвятила на днях две страницы письмам в редакцию о состоянии торговли в городе и области. В газете выступили и торговые работники, и покупатели.

«С каждым годом улучшается материальное благосостояние узбекских хлопководов, — пишет заводчик торгового Ахунбаевского райпотребсоюза С. Ягдаров. — Растут и запросы покупателей... За 11 месяцев текущего года магазины нашего райпотребсоюза продали товаров больше, чем в 1950 году, на 11 миллионов рублей...»

Стремясь удовлетворить растущие запросы сельского населения, работники Ахунбаевского райпотребсоюза увеличивают завоз товаров, повышают культуру обслуживания покупателей.

Лучше стал работать за последние время кооперативный магазин № 24, торгующий готовым платьем. Директор этого магазина И. Матаевич сообщает, что «в каждом отделе введена книга учета спроса потребителей, куда записывается, какие товары желают приобрести покупатели. На основе этих записей делается важный базис и поставщикам».

В корреспонденции «Любимое дело» газета рассказывает об одном из передовых торговых работников — Клавдии Демьяновне Галочкиной, которая заведует магазином промышленных товаров в поселке Вапновском. Тепло отзываются о работе Галочкиной рабочие.

«В наш магазин, — говорит она, — приятно идти. Клавдия Демьяновна всегда посоветует, какой материал лучше взять на костюм или платье. Если нет требуемого товара, пришлет и добьется, чтобы он был».

С каждым днем улучшается торговля в наших магазинах. Но недостаток, и притом серьезный, в этом деле еще много. О них говорят на страницах «Ферганской Правды» учителя и домохозяйки, колхозники и служащие.

«Большая радость в семье — рождение ребенка, — пишет домохозяйка Н. Набоных. — Но когда родители желают приобрести для новорожденного приданое, крошечку, коляску и т. д., они ни в одном магазине Ферганы их не найдут. Не найдешь также одежды для детей дошкольного и школьного возраста, особенно для мальчиков. Давно назрела необходимость открыть в Фергане специальный магазин детских товаров».

Член колхоза «Ленинизм», Алты-Арыкского района, Р. Ахмедов сообщает, что часто, выходя из магазина № 7 Паладанского сельсовета, жители кишлака разочарованно говорят:

«Вот досада — опять ничего не купили. Придется ехать в Маргелан. «Ездить за покупками в Маргелан нам приходится часто, — пишет т. Ахмедов, — потому что многих нужных товаров в сельмаге нет...»

ВЫСОКОПРОДУКТИВНЫЕ БЕЛОКОКОННЫЕ ПОРОДЫ ШЕЛКОПРЯДА

В течение четырех лет Гиджарванский госсоргучасток работает над проблемой замены старых малопроизводительных пород и гибридов шелкопряда новыми, высокопродуктивными, высокопродуктивными. В частности, выведенный белококонный гибрид САНИИШ 9-1ХЭ-11 показал себя как урожайный, дающий белые коконы с высокими технологическими свойствами. В среднем за 4 года урожай коконов с одной коробки составил 93,5 килограмма, а гусеничный период — 28 дней. Выход шельса-сырца на коробку гренн равен 13,64 килограмма.

Эти данные подтверждают перспективность гибрида. С 1952 года он испытывался у шелководов в колхозах Бухарской области. Результаты производственного испытания полностью подтвердили его высокие качества. Средний урожай коконов за два года составил 72 килограмма. Гусеницы этого гибрида жизнеспособны.

Помимо породосыптанки тутового шелкопряда госсоргучасток проводит сортоиспытание шелковок. Всего в испытании 10 сортов посадок 1950 года. Уже сейчас можно отметить некоторые сорта, отличающиеся обильным образованием побегов, устойчивостью к болезням и морозам. К лучшим можно отнести сорта: «Грузия», «Кинризу», «Юкучо-70» и «САНИИШ-5».

В 1954 году будут закончены работы по определению наиболее урожайных сортов шелковок, после чего можно будет предложить их для внедрения в производство.

Председатель Конавдской промышленной артели им. Мухоми Х. Атагулова ставит вопрос об открытии буфета в районе, где расположена артель, учитель А. Эгамберов сообщает о плохом обслуживании покупателей в магазине при колхозе им. Молотова, Яз-Яванского района, домохозяйка К. Голубева требует расширения ассортимента хлебобулочных и кондитерских изделий в Фергане, товаровед Ферганского горторга Я. Теуш предъявляет серьезные претензии к поставщикам — Маргеланскому горпромкомбинату, артели «Чулу», Ферганскому горпромкомбинату, чугулудителю заводу и другим, которые не выполняют своих договорных обязательств.

В статьях и заметках, опубликованных «Ферганской Правдой», выдвигаются серьезные требования как к торговым организациям, так и к предприятиям-поставщикам.

Эти требования должны быть выполнены.

По магазинам областного центра...

Так озаглавила манганганская областная газета «За коммунизм» большую корреспонденцию о состоянии торговли в Мангангане.

Самое крупное в городе торговое предприятие — это магазин Главуливермага. Здесь видны перемены, происшедшие после опубликования постановления партии и правительства о мерах дальнейшего развития советской торговли. Больше стало товаров. Появилось в продаже много красивых, добротных тканей. Оборудована витрина с их образцами. Специальные таблички ставят покупателей в известность, сколько нужно сунка на пальто, шерстяного трико — на костюм, шельса и штапельного полотна — на платье.

На еще многих товаров, которые хотелось бы покупателю приобрести, в магазине нет.

«...Один покупатель спрашивает шльпу, другой — электротраут, третий — примусовую головку. На все эти вопросы следует ответить».

«Сейчас не имеем...».

Все эти товары, конечно, могли бы быть в магазине, если бы торговые работники проявили больше заботы об удовлетворении нужд покупателей.

В магазине горторга № 37 по Советской улице мебель представлена одним шкафом. Вид у него довольно неприглядный: дщерицы подрапаны, фанера погнулась, краска грязная.

Привезли его сюда из артели «Кзыл болта» года два тому назад, — рассказывает продавец. — Тысячи покупателей побывали у нас в магазине за это время, и никто на него не позарился... Убрать его, чтобы не портил вида!

В корреспонденции приводятся факты некультурного обслуживания покупателей в магазине № 16 горторга, № 14 — железнодорожного ОПС.

В заключение газета приводит слова тов. А. И. Микояна из его выступления на Всесоюзном совещании торговых работников:

«Когда наш советский человек идет в магазин, у него должно повышаться настроение от удачных покупок, от качества и оформления товаров, которые он купил, он должен быть уверен, что дома его покупки доставят удовольствие членам семьи — и взрослым и детям. Такое настроение не в последнюю очередь зависит и от того, как он будет обслужен, в какой форме ему будут предложены товары, сколько времени он потратит на свои закупки...»

А. БЕЛИКОВА.

В местных Советах

Отчеты исполкомов на сессиях Советов

На сессиях городских и районных Советов Бухарской области исполкомы отчитываются о своей работе.

Сессия Бухарского городского Совета обсудила отчет о деятельности горисполкома. С докладом выступил председатель горисполкома тов. Хусанов.

Депутаты подвергли критике недостатки в деятельности горисполкома. Указывалось на то, что он медлит с выполнением директив партии и правительства об увеличении производства предметов народного потребления, о широком развертывании советской торговли. Нет еще достаточного контроля за выполнением наказов избирателей.

Сессия наметила конкретные меры для улучшения работы горисполкома. В работе сессии районных и городских Советов принимают участие руководящие работники облисполкома.

Отчеты о работе исполкомов за 1953 год будут рассмотрены и на сессиях сельских и поселковых Советов.

За бесперебойное кинообслуживание населения

Денауский районисполком Сурах-Дарьинской области проверил работу киноистории в зимних условиях. Проверка показала, что в некоторых колхозах не позаботились о своевременном ремонте помещений, в которых демонстрируются кинофильмы.

Облисполком обязал райуправление культуры обеспечить в зимние месяцы регулярное демонстрационное кинофильмов во всех колхозах района.

Правлением сельхозартели рекомендовано оборудовать помещения клубов для демонстрации кинокартин.

Контролируют выполнение наказов избирателей

На сессии Беговатского горсовета рассматривался вопрос, как превозвращается в жизнь решение городского Совета о работе Беговатторга. С докладом выступил директор Беговатторга т. Шарипов.

Депутаты вскрыли крупные недостатки в организации торговли. Беговатторг плохо изучает спрос населения на товары широкого потребления. Хлебкомбинат обеспечивает население разнообразным ассортиментом хлебобулочных изделий. Качество продукции, выпускаемой мисополкомбинатом, оставляет желать лучшего.

Беговатторг не использует всех возможностей для того, чтобы заготовить больше овощей и картофеля в колхозах района.

На сессии отмечалось, что горисполком еще слабо руководит торговыми организациями. Постоянная комиссия городского Совета по торговле не вынает в деятельность магазинов, предприятий общественного питания.

Сессия признала, что Беговатторг не учитывает требований потребителей. В

принятом решении намечены мероприятия, направленные на улучшение работы торговых организаций.

Культурно-массовая работа среди населения

Сессия Октябрьского районного Совета депутатов трудящихся гор. Ташкента обсудила доклад председателя райисполкома т. Шанисламова о мерах улучшения культурно-массовой работы среди населения.

В районе имеется широкая сеть культурно-просветительных учреждений: клубов, библиотек, красных чайхан и красных уголков. Работает многочисленный отряд советской интеллигенции — это учителя, врачи, инженеры, техники, сотрудники научных учреждений. Есть все условия для того, чтобы успешно вести культурно-массовую работу среди трудящихся.

Но, как указывалось в докладе и в выступлениях, в районе еще слабо используются широкие возможности. Интеллигенция недостаточно привлекается к участию в лекционной пропаганде. Многие руководящие работники, в том числе члены райисполкома, в редких случаях выступают с политическими докладами.

Сессия особенно подчеркнула важность улучшения культурно-массовой работы среди интеллигенции, населения, проживающего в махаллах.

В решении, принятом сессией, определены конкретные задания исполком райсовета, постоянным комиссиям по усилению культурно-массовой работы среди трудящихся района.

Узбекские виноградары делятся опытом с киргизскими колхозниками

В Ташкент возвратилась группа виноградарей, выезжавшая в Киргизию делиться опытом своей работы. Вратскую республику посетили знатный виноградарь страны, лауреат Сталинской премии, депутат Верховного Совета Узбекской ССР Ризмат Мусамухамедов, директор Узбекского института

виноградарства кандидат сельскохозяйственных наук т. Васильев, председатель колхоза имени Ленина, Карасуйского района, Тураб Нормухамедов и другие.

Узбекские мастера виноградарства рассказывали о методах получения высоких урожаев, помогли заложить опытно-показательный участок на территории

Киргизской республиканской сельскохозяйственной выставки. Посадочный материал для этого участка подобран из лучших сортов винограда Узбекистана.

По просьбе местных организаций и колхозников Р. Мусамухамедов принял шефство над виноградарями сельхозартели Кызыл-Аскерского района. (УэТАГ.)

К 750-ЛЕТИЮ СО ДНЯ СМЕРТИ

НИЗАМИ ГЯНДЖЕВИ

Великий поэт азербайджанского народа

Сегодня отмечается 750-летие со дня смерти великого азербайджанского поэта и мыслителя Низами Гянджеви.

Низами родился в г. Гандже около 1140—1141 года. Предполагают, что отец его принадлежал к числу ремесленников или мелкому купечеству.

В феодальном Азербайджане XII века поэты-профессионалы могли обеспечить свое материальное благополучие только при том условии, если они шли в услужение ко двору феодала и создавали произведения, угодные господину.

Низами был одним из тех поэтов, которые, отказавшись стать придворными стихотворцами, высказывали в своих произведениях собственные мысли.

В минуту отчаяния Низами так сказал о своем времени:

Люди задикут обычно предшествовавшим поколениям.

Горе же тем, кто будет потом завидовать нам!

Низами выступал выразителем самых передовых идей своего времени. Он встал на защиту человека, его достоинства, ненавидел зло и насилие.

Низами выступал выразителем самых передовых идей своего времени. Он встал на защиту человека, его достоинства, ненавидел зло и насилие.

Низами выступал выразителем самых передовых идей своего времени. Он встал на защиту человека, его достоинства, ненавидел зло и насилие.

Низами выступал выразителем самых передовых идей своего времени. Он встал на защиту человека, его достоинства, ненавидел зло и насилие.

Низами выступал выразителем самых передовых идей своего времени. Он встал на защиту человека, его достоинства, ненавидел зло и насилие.

Низами выступал выразителем самых передовых идей своего времени. Он встал на защиту человека, его достоинства, ненавидел зло и насилие.

Низами выступал выразителем самых передовых идей своего времени. Он встал на защиту человека, его достоинства, ненавидел зло и насилие.

Низами выступал выразителем самых передовых идей своего времени. Он встал на защиту человека, его достоинства, ненавидел зло и насилие.

Низами выступал выразителем самых передовых идей своего времени. Он встал на защиту человека, его достоинства, ненавидел зло и насилие.

Низами выступал выразителем самых передовых идей своего времени. Он встал на защиту человека, его достоинства, ненавидел зло и насилие.

Низами выступал выразителем самых передовых идей своего времени. Он встал на защиту человека, его достоинства, ненавидел зло и насилие.



феодалы во времена Низами. Александр, по Низами, не ставит целью своих войн грабеж и обогащение.

Покорив мир, Александр окружает себя мудрецами и учеными. Он неустойчиво заботится о своих подданных, отдаст себя на службу людям, за что удостоивается высшей чести — становится пророком.

При этом Низами указывает, что в своих пророчествах Александр руководствуется не боготворенной книгой, а трудами Сократа и Платона, то есть наукой. Главное —

жизнь его проходит в непрестанном труде ради ближних. Он честен, справедлив, доверчив. Ферхад — носитель идеи труда, идеи народа — в словесном поединке с Хосровом одерживает моральную победу.

Низами как бы заявляет: пусть правители до поры до времени и удаются обманывать трудовые массы, но сила истины на стороне масс, и одолеть их нельзя.

В поэме «Семь красавиц» Низами пытается дать образ справедливого правителя. Как и Хосров в поэме «Хосров и Ширин», основной герой «Семь красавиц» Бехрам проходит путь морального совершенствования.

В поэме «Семь красавиц» Низами пытается дать образ справедливого правителя. Как и Хосров в поэме «Хосров и Ширин», основной герой «Семь красавиц» Бехрам проходит путь морального совершенствования.

В поэме «Семь красавиц» Низами пытается дать образ справедливого правителя. Как и Хосров в поэме «Хосров и Ширин», основной герой «Семь красавиц» Бехрам проходит путь морального совершенствования.

В поэме «Семь красавиц» Низами пытается дать образ справедливого правителя. Как и Хосров в поэме «Хосров и Ширин», основной герой «Семь красавиц» Бехрам проходит путь морального совершенствования.

В поэме «Семь красавиц» Низами пытается дать образ справедливого правителя. Как и Хосров в поэме «Хосров и Ширин», основной герой «Семь красавиц» Бехрам проходит путь морального совершенствования.

В поэме «Семь красавиц» Низами пытается дать образ справедливого правителя. Как и Хосров в поэме «Хосров и Ширин», основной герой «Семь красавиц» Бехрам проходит путь морального совершенствования.

В поэме «Семь красавиц» Низами пытается дать образ справедливого правителя. Как и Хосров в поэме «Хосров и Ширин», основной герой «Семь красавиц» Бехрам проходит путь морального совершенствования.

В поэме «Семь красавиц» Низами пытается дать образ справедливого правителя. Как и Хосров в поэме «Хосров и Ширин», основной герой «Семь красавиц» Бехрам проходит путь морального совершенствования.

СОКРОВИЩНИЦА ТАЙН

(Отрывки из поэмы) О СТАРУХЕ И СУЛТАНЕ САНДЖАРЕ

Старуха Санджара схватил за ногу, Вспрыскала: «О, где справедливость твою?»

Той, что ни год, оскорблена и мучена, Пыль пыльный шикра залезает ко мне, Пыльков надавал по лицу и спине.

На людях ругает, поносит, как зверь, Насилья печать налагает на дверь, «Горбатая, ай, отвечай,— говорит: Такой-то на улице кем был убит?»

Убийцу он ищет, а дом оксвернен О, кто же насильник, если не он? Пыль стожор — смеется головою... Будь трезвым, тогда бы он в драку не лез.

Доход всей страны они топят в вине, Его на старух возмещал спине! Кто мирно на это бесчестно взирал, Мой стыд, а твою справедливость похвал.

Когда правосудья в тебе не найду, В день судный свой счет предьявлю я суду! Чтоб чтл ты закон — я не вижу в тебе!

Насилья препон я не вижу в тебе! Царь должен народу подержкою стать, А ты разоряешь народы, как тать.

Ты скарбом прельщаешься даже старух — Ты грабить решаешь даже старух! Ты раб, хоть и в царское платье одет. Кто ценит царя, приносящего вред? Царь веди в державе наводит закон, Внимательно, с ласкою властвует он, А ты, хоть весь мир переставил

вверх дном, Геройством каким отличался в нем?

Ты крыши обрушил с домов горожан, Ты вытрас зерно из колосев дехкан. Но помни: удел не бессмертен земной, Найдет тебя смерть и за царской стеной!

Санджар, Хорасаном ставший, Тем мудрым словам — и страну потерял.

И нет правосудья сейчас на земле, Ищи его лишь на Симураг крыле! И стыд позабят под оном голубым, И честь на земном этом шаре, как дым.

Вставай, Низами, и заплачь от стыда, Плачь кровью над тем, кому кровь, как вода!

О БАКАЛЕЙЩИКЕ И ЛИСЕ

Один бакалейщик в Иемне жил. Он лиса завел, чтоб товар сторожил. Глядит на дорогу лис ночью и днем, Сидит — сторожит бакалейщика дом. Вор всячески пробовал, — раз и другой, — Но лис был недаром хорошим слугей. Устав от стараний, ворника пригел, Вздremнул — и в дремоту лисенка увлек.

Лис видит — зажмурился, лежит вполн И сам, потянувшись, в дремоте примолк.

А вор, как увидел, что сторожа нет, Добычу схватил — и простоя его след!

И всяк, кто уляжется спать на пути, Скажи голове или шапке «прости», Вставай, Низами, пробудись пора, — Иль все, что имеешь, уйдет со двора!

Из лирики

Тропы мне ни в духа, ни к богу нету, И тут и там покорен я запрету. В мечеть пойти — пристало ли гуляке? В кумирню — презираю чашу эту. А все же есть, меж храмом и кумирней, Один лишь путь, Его открыт бы свету!

На родине Низами

Трудящиеся Азербайджана широко отмечают 750-летие со дня смерти великого азербайджанского поэта и мыслителя Низами Гянджеви.

В городах и селах республики читаются доклады и лекции о жизни и творчестве великого поэта, открыты выставки, проводятся вечера, посвященные знаменательной дате.

В Баку 11 декабря закрылась научная сессия Академии наук Азербайджанской ССР и Союза советских писателей республики. Были заслушаны доклады о жизни и деятельности поэта-гуманиста.

В ближайшее время состоится выездная научная сессия на родине поэта, в Кировобаде.

Музей Низами оформил большую передвижную выставку, размещенную на тридцати больших стендах. Каждый стенд посвящен отдельной теме или отдельному произведению Низами.

Кроме передвижной выставки, которая будет экспонироваться в Баку и Кировобаде, в музее организована постоянная выставка.

В библиотеке им. Ленина также организована большая выставка. Отдельные стенды посвящены темам «Эпоха Низами» и «Произведения».

«Влияние Низами на зарубежную литературу» и др. Работники библиотеки проводят на предприятных лекции, беседы и художественные чтения, в которых участвуют писатели и артисты.

Выставки, посвященные Низами, открыты во многих городских и районных домах культуры, сельских клубах, избачитальных. В учебных заведениях готовятся студенческие научные конференции.

(«Бакинский рабочий»).

Непогода застала врасплох

Когда ударили морозы, в Верхне-Чирчикском райкомхозе наступила горячая пора. С первым снегом на имя заведующего райкомхозом т. Арифджанова посыпались письма, заявления, начал трезвонить телефон. Жители не дают ему покоя.

Специалисты сельского хозяйства, прибывшие на постоянную работу в район из Ташкента, просят обеспечить их жилищно-коммунальными условиями.

Учителя средней школы пишут, что дом, в котором они живут, давно не ремонтировался и пришел в ветхость. Другие сообщают о том, что протекает крыша, провалился пол, дует в окна.

Все это не откровение для заведующего райкомхозом. На письма он не отвечает, а посетителям встречает радушно и пытается уговорить:

— Поимте, что я могу сделать? Все силы вкладываю, но сразу всех не удовлетворить. Надо было раньше напомнить нам.

— Летом еще писали. Обещали... Ах, писали — тогда ожидайте, в порядке очереди.

Летом протекли и жалобщики не так назойливы. Их можно легко усмирить: вот подойдет осень, тогда займемся ремонтом. Летом ждать можно.

Увещавая таким образом жителей поселка и успокаивая себя, работники райкомхоза сидели сложа руки в ожидании непогоды. И когда она нагрянула, застала их врасплох.

Оказалось, что десятки тысяч рублей, которые были выделены для ремонта общественных построек, полностью использованы уже не удалось.

Дело вот в чем. В разгар лета в район приехала комиссия из обкомхоза. В то время т. Арифджанов был в отлучке. Комиссия не стала дожидаться его возвращения и решила произвести обследование домов без представителя райкомхоза.

По опыту прошлых лет знали, что руководители здешнего райкомхоза не слишком требовательны. Члены комиссии поэтому с жильцами домов не поговорили, и все принесли на глаз. Капитального ремонта, полагая, никто не потребует — решили они.

А вопроса о новом строительстве никто перед ними не ставил. Была составлена дефектная смета, в которой предусматривались только мелкие поделки. Один из работников райкомхоза, не разобравшись, в чем дело, подписал ее.

Райкомхоз оказался в затруднительном положении: во многих зданиях требовался капитальный ремонт, а средств на это не ассигновано. И вот т. Арифджанов разводит теперь руками, — ничего не могу, мол, поделать, немоей это власти. Уступил настоятельным требованиям, посетил он учителей и убедился в справедливости их слов: поля надо перебрать, а рамы переписать, нет выгоды — дорожке встанет, чем сделать новые. Посоветовал он учителям и потом дал совет:

— В обкомхоз жалуйтесь. Пишите туда.

Так т. Арифджанов пытается снять с себя вину за бесхозяйственность. Дело здесь не в финансовых «затруднениях», а в безразличном отношении работников райкомхоза к нуждам и запросам жителей поселка.

Летом, например, в расположенном райкомхоза имелось более чем достаточно средств для ремонта, но они не были использованы. Райисполком поэтому распорядился расходовать их на другие цели.

В райкомхозе настолько привыкли к жалобам, что удивляются, если они на какое-то время перестают поступать. Под одной крышей с конторой райкомхоза находится гостиница. Как ни придет новый человек, так обязательно упрекнет т. Арифджанова: в комнате холодно, женского отделения нет, крыша протекает и т. д.

— У меня у самого над столом в конторе капает, — отшучивается он. — Надо ко всякой обстановке привыкать!

Заведующая гостиницей стала предупреждать шепотливых жильцов, сколько ни пеняй, работников райкомхоза не убедить.

Не тревожатся в райкомхозе и о том, что в районном центре нет общественной бани. Жители поселка до тех пор обивали пороги райисполкома и райкомхоза, пока не нашли предприимчивые дельцы и открыли частные бани.

Беспорядки в благоустройстве поселка в райисполкоме объясняют тем, что до этого все не доходило руки. Но быт — не второстепенное дело, к нему нельзя относиться так пренебрежительно.

Е. СОРОКИН.

Успехи нефтяников Андижана

С каждым днем множатся трудовые успехи коллектива конторы бурения треста «Андижаннефть» в борьбе за досрочное выполнение пятого пятилетнего плана.

Внедряя передовую технологию, турбинное бурение, форсированные режимы проходки скважин, максимально используя внутренние резервы и строго соблюдая режим экономики, андижанские буровики уже 29 октября выполнили годовую план буровых работ.

Высоким показателем добился коллектив участка бурения «Юный Аламыш», возглавляемый т. И. Паршиным, который еще 14 сентября выполнил годовую план высушительного бурения и тем самым обеспечил рост добычи нефти и газа промысла «Юный Аламыш».

Бригада бурового мастера т. Халилова этого же участка при обязательстве 5900 метров пробурела 10,468 метров, достигнув скорости проходки 1500—1825 метров на станко-молде. Нормы механического бурения выполнялись бригадой на 120—125 процентов. Лучшие буровики участка т. Зимины, Туревы и другие выполняют нормы механического бурения на 130—160 процентов, а спуско-подъемных операций — на 103—115 процентов.

Эти результаты достигнуты благодаря правильному использованию времени, сокращению непроизводительных простоев. Здесь строго соблюдаются режим бурения, правильно используются механизмы, отлично разработан технологический процесс.

Бригады буровых мастеров участка «Юный Аламыш» с. Пелагеевцева и Т. Коломцевы успешно освоили и в настоящее время применяют турбинный способ бурения на утяжеленных глинистых растворах. Этот способ бурения позволил решить ряд задач по безаварийной проходке скважин.

Успешно справились с поставленными задачами и участки бурения «Андижан» — «Ходжи-Абад» и «Палвантат». Здесь бригады буровых мастеров тт. Запалникова, Пядро, Ташпулатова и других хорошо освоили турбинный способ бурения.

Лучшие буровики участка «Андижан» — «Ходжи-Абад» тт. Кудяков, Калишинов, Ахмедов, Булаков и другие выполняют нормы на 110—135 процентов.

В настоящее время особое внимание уделяется внедрению новой техники и технологии.

В целях ускорения вышко-монтажных работ и экономии дефицитных строительных материалов применяются крупнообъемные металлические основания и осуществляется перетаскивание вышек всех систем без разборки по методу т. Саукина.

Механизация земляных и монтажных работ позволила markedly ускорить строительство вышек.

На всех глубоких разведочных скважинах буровые лебедки оборудованы гидравлическими тормозами, что значительно сократило расход тормозных колодок, уменьшило время на их замену.

На турбинных буровых внедрена механическая очистка глинистого раствора от выбранных пород с помощью вибрационных сит и сепараторов. Это позволило улучшить условия работы буровиков, уменьшить износ втулок, клапанов и поршней грязевых насосов и не допускать загрязнения ствола скважины.

Не успокаиваясь на достигнутых успехах, коллектив конторы бурения продолжает улучшать технологию проходки скважин, изыскивает неиспользованные ресурсы. Андижанские буровики, завершив годовую программу, взяли на себя новые социалистические обязательства — дать до конца года дополнительно 12 тысяч метров проходки и 500 тысяч рублей экономии.

Выполнение этих обязательств потребует больших усилий, широкого внедрения на всех участках турбинного способа бурения, дающего возможность значительно ускорить проходку скважин.

Внедрение этого прогрессивного метода в значительной степени зависит от бесперебойного снабжения всех участков бурения электроэнергией. Однако, нужно сказать, что за последние время снабжение электроэнергией значительно ухудшилось. «Сервисоснаб» необходимо обратить серьезное внимание на улучшение снабжения электроэнергией конторы бурения и тем самым помочь андижанским буровикам выполнить выятые обязательства.

Успешное выполнение коллективом буровиков повышенных обязательств позволит до конца года дополнительно дать Родне много сверхплановой нефти.

И. МОСКОВКИН.

Главный инженер конторы бурения треста «Андижаннефть».

Товары народного потребления — сверх плана

Воодушевленные решениями партии и правительства об увеличении производства товаров народного потребления, члены артели «Шарк юлдуз» системы Уметаллпрошоюза обязались к 21 декабря завершить годовую производственную программу.

Все члены артели приняли на себя повышенные обязательства. Правление и первичная партийная организация обеспечили гласность соревнования, пропагандировали передовой опыт.

Это позволило коллективу артели выполнить социалистическое обязательство на десять дней раньше намеченного — к 11 декабря.

Производительность труда на одного члена артели составила 121 процент к плану. Себестоимость продукции снижена на 9,6 процента против плана. За 10 месяцев накопления артели превысили 430 тысяч рублей.

До конца года члены артели обязаны выпустить дополнительно на 350 тысяч рублей товаров народного потребления.

По следам выступлений «Правды Востока»

«В НАМАНГАНСКОЙ ОБЛАСТИ НЕПРАВИЛЬНО ПОДБИРАЮТ ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ КАДРЫ»

Под таким заголовком в газете «Правда Востока» 11 ноября с. г. была опубликована статья в которой критиковались серьезные недостатки в подборе и расстановке кадров работников народного образования в Наманганской области.

Многие директора и преподаватели школ подбирались не по деловым и политическим признакам, а по принципу семейственности и приятельских отношений.

Статья была обсуждена коллегией Министерства просвещения УзССР. Критика в адрес Министерства и Наманганского областного отдела народного образования, содержащаяся в статье, признана правильной и своевременной.

Коллегия министерства приняла решение, направленное на улучшение дела подбора и расстановки педагогических кадров.

«ПОЧЕМУ В БУХАРСКОЙ ОБЛАСТИ ЗАМЕДЛИЛАСЬ УБОРКА ХЛОПКА»

Статья под таким заголовком была опубликована в газете 18 ноября. В ней, в частности, сообщалось о том, что в колхозах Вахтанговского района плохо организован труд на уборке сырца.

Секретарь Вахтанговского района КП Узбекистана т. Фахлов сообщил редакции, что статья обсуждалась на заседании бюро райкома. Намечены практические меры для ликвидации недостатков, на которые указывались в газете.

Вечер памяти великого азербайджанского поэта

Общественность Ташкента отмечает 750-летие со дня смерти великого азербайджанского поэта и мыслителя Низами Гянджеви большим литературным вечером, который состоится сегодня в клубе Союза советских писателей Узбекистана.

Вечер примут участие писатели, поэты и драматурги столицы, ученые, работники искусства.

Вечер откроется докладом о жизни и творчестве Низами, с которым выступит действительный член Академии наук

Узбекской ССР, лауреат Сталинской премии Гафур Гулям. Затем с чтением произведений Низами в переводе на русский и узбекский языки выступит поэт

Узбекистана.

К. АКБАРОВ.

Чехословацкие газеты о 10-й годовщине чехословацко-советского Договора

ПРАГА, 12 декабря. (ТАСС). Сегодня исполнилось 10 лет со дня подписания Договора о дружбе, взаимной помощи и послевоенном сотрудничестве между Чехословакией и Советским Союзом.

Г. М. Маленкову, а также тексты телеграмм министров иностранных дел В. М. Молотова и Вацлава Давида.

Окончание месячника чехословацко-советской дружбы

ПРАГА, 13 декабря. (ТАСС). Вчера закончился месячник чехословацко-советской дружбы.

Генеральный секретарь Союза чехословацко-советской дружбы Олег Гомола рассказал, что в мероприятиях, проведенных в плане месячника, приняло участие большинство трудящихся страны.

К ПРЕБЫВАНИЮ В ПОЛЬШЕ ГРУППЫ ДЕПУТАТОВ ФРАНЦУЗСКОГО ПАРЛАМЕНТА

ПАРИЖ, 13 декабря. (ТАСС). Как сообщалось, Польшу посетила группа депутатов Национального собрания Франции.

Агентство Франс Пресс передает, что по возвращении во Францию член этой группы Эдуард Даладе сделал заявление, в котором, в частности, говорится: «Из руин возникла новая и более сильная Польша. Она уделяет главное

На заседании Совета министров ГДР

БЕРЛИН, 13 декабря. (ТАСС). Вчера состоялось заседание Совета министров Германской Демократической Республики, на котором был рассмотрен народнохозяйственный план на 1954 г.

Выступивший по этому вопросу председатель государственной плановой комиссии Бруно Лейшнер указал, что вопросы дальнейшего повышения жизненного уровня населения ГДР находятся в тесной связи с главными проблемами народнохозяйственного плана на 1954 г.

Открытие Национальной конференции сторонников мира Франции

ПАРИЖ, 12 декабря. (ТАСС). Сегодня в Париже открылась Национальная конференция сторонников мира. В работе конференции принимают участие 500 делегатов, прибывших из всех районов страны.

рода за обеспечение безопасности Франции и за уменьшение международной напряженности. 2. Об организационных формах движения сторонников мира и мерах, способных обеспечить самый широкий размах и действенность проводимой в стране кампании.

Намерение Аденраура изменить боннскую конституцию

БЕРЛИН, 14 декабря. (ТАСС). Газета «Нейес Дейчланд» опубликовала сообщение из Бонна, в котором говорится, что на основании сведений, поступивших из боннского бундестага, стало известно о намерении Аденраура начать на засе-

дании бундестага 14 января 1954 года дебаты об изменении западногерманской конституции. В результате этих изменений боннское правительство надеется получить возможность открыто создавать западногерманскую армию.

ВЬЕТНАМСКОЕ ИНФОРМАЦИОННОЕ АГЕНТСТВО ОБ ИНТЕРВЬЮ ПРЕЗИДЕНТА ХО ШИ МИНА

ШАНХАЙ, 13 декабря. (ТАСС). Вьетнамское информационное агентство передало статью, озаглавленную «Значение заявления президента Хо Ши Мина корреспонденту шведской газеты».

В настоящее время во Франции и в других странах против войны во Вьетнаме выступают не только трудящиеся, но и некоторая часть буржуазии. В конце 1948 года против агрессивной войны во Вьетнаме во французском Национальном собрании выступало только пять депутатов — членов различных политических партий, не считая членов парламента — коммунистов. В этом году против нее выступил 151 депутат различных политических партий, не считая депутатов-коммунистов.

ПРИГОВОР ВРАГАМ ВЕНГЕРСКОГО НАРОДА

БУДАПЕШТ, 14 декабря. (ТАСС). Будапештский областной суд рассмотрел дело Эндра Зудара и его пяти сообщников, которым было предъявлено обвинение в подрывной деятельности против народно-демократического строя.

В настоящее время во Франции и в других странах против войны во Вьетнаме выступают не только трудящиеся, но и некоторая часть буржуазии. В конце 1948 года против агрессивной войны во Вьетнаме во французском Национальном собрании выступало только пять депутатов — членов различных политических партий, не считая членов парламента — коммунистов. В этом году против нее выступил 151 депутат различных политических партий, не считая депутатов-коммунистов.

Сообщение ЦК Единого демократического отечественного фронта Кореи

ПХЕНЬЯН, 13 декабря. (ТАСС). Центральное телеграфное агентство Кореи публикует сообщение ЦК Единого демократического отечественного фронта Кореи (ЕДФО) о злодеяниях американских агрессоров в отношении пленников бойцов и офицеров корейской Народной армии.

Американские интервенты, говорится в сообщении, грубо попрли общепризнанные нормы международного права, совершили в Корее невиданные в истории преступления.

Центральный Комитет Единого демократического отечественного фронта Кореи получил письма от многих репатрированных военнопленных, которые рассказывают о неслыханных зверствах, совершаемых в американских лагерях. На основании произведенных тщательных расследований ЦК ЕДФО Кореи делает следующие выводы:

- 1. Злодеяния американских интервентов в отношении военнопленных совершались в нарушение Женевской конвенции об обращении с военнопленными, а также других общепризнанных норм международного права, что подтверждается общезвестными фактами, имеющими место во всех американских лагерях в течение всего времени пребывания там военнопленных.

Военнопленных характеризуются неслыханной жестокостью. Для убийства пленников бойцов и офицеров корейской Народной армии американские агрессоры использовали самые бесчеловечные средства: давили их танками, обваривали кипятком, травили сабаками, морили голодом и холодом. Во время допроса пленников подвергали самым жестоким пыткам. Неслыханным надругательствам и глумлениям подвергались женщины.

Все эти преступления, совершенные американскими интервентами в отношении военнопленных, говорится далее в сообщении, преследуют далеко идущие военно-политические цели. Путем угроз, пыток и убийств американцы насильственно задерживали военнопленных, вынуждая их отказаться от возвращения на родину; их перекладывали лисьянманской клинке в качестве тушечного мяса.

Злодеяния, совершенные американцами, отмечается в сообщении, можно подразделить на определенные этапы, имеющие свои особенности. Первый этап злодеяний охватывает период с декабря 1950 года по февраль 1951 года. На этом этапе американцы вели подготовку к насильственному задержанию военнопленных. В то же время американцы использовали военнопленных в качестве объектов для испытания различных видов боевого оружия.

Американская сторона прервала переговоры в Паньмыньчжоне

ПЕКИН, 13 декабря. (ТАСС). Корреспондент агентства Синхуа передал коммюнике корейско-китайской делегации на заседании в Паньмыньчжоне, в котором говорится, что 12 декабря американский представитель Артур Дин покинул зал заседаний, прервав на неопределенное время переговоры по вопросам, относящимся к союзу политической конференции по Корею.

Выступивший в начале заседания представитель корейско-китайской стороны Ки Сук Бок отклонил американское предложение о порядке голосования на конференции. Американский представитель, сказал он, предложил, чтобы при принятии решений на политической конференции каждая сторона голосовала лишь единогласно, и чтобы эти решения были обязательными только для тех государств американской стороны, которые согласятся и подпишут их. Это означает, что, если другая сторона, выступая, как одно целое, и проголосует за предложение, предусматривающее вывод из Кореи иностранных войск, правительство США сможет отказаться от его выполнения, заявив, что оно не одобряет такое предложение и, таким образом, не

Коммюнике корейско-китайской делегации

выведет свои войска из Кореи. Если другая сторона и согласится на мирное разрешение корейского вопроса, южнокорейское правительство сможет заявить о своем несогласии с этим решением и откажется выполнять его. Как же в таком случае, спросил Ки Сук Бок, американская сторона сможет обеспечить выполнение принятых на конференции решений?

Дин, представляющий 17 государств, заявил Ки Сук Бок, согласен на определенных условиях пригласить на конференцию нейтральные государства. В то же время министр иностранных дел Южной Кореи — страны, которую Дин, если верить ему, представляет, — выразил решительный протест против участия какого-либо нейтрального государства в политической конференции. На чьи же слова можно полагаться — на слова Дина или на слова министра иностранных дел Южной Кореи?

ЗАЯВЛЕНИЕ ГЕНЕРАЛА ТЭЙЛОРА

БЕРЛИН, 13 декабря. (ТАСС). По сообщению западногерманского радио, командующий 8-й американской армией в Корее генерал Тейлор заявил, что сформированы две новые южнокорейские дивизии и что в настоящее время в состав южнокорейской армии входят в общей сложности 18 дивизий.

Обращение греческих политических заключенных в ООН

СОФИЯ, 13 декабря. (ТАСС). Болгарское телеграфное агентство передает: Радиостанция «Свободная Греция» сообщает, что 180 больных туберкулезом политических заключенных тюрьмы гор. Амфисса (Греция) направили в ООН письмо, в котором выражают протест

против условий заключения. В письме говорится, что туберкулезным политзаключенным не оказывается никакой медицинской помощи. Вследствие этого в тюрьме города Амфисса умер 21 больной туберкулезом.

этап злодеяний американцев. Он характеризуется учащением случаев убийств и кровавых расправ над пленными воинами корейской Народной армии. С июля 1952 года американцы начали агитационную работу среди военнопленных с целью заставить их отказаться от возвращения на родину.

Необходимо указать на то, говорится в сообщении ЦК ЕДФО, что насилия и злодеяния в отношении военнопленных не являются единичными, случайными преступлениями отдельных американских военнослужащих. Напротив, эти насилия и злодеяния были тщательно подготовлены и разработаны, совершались строго по плану. В них принимали участие крупные воинские части, которые прошли для этого специальную подготовку.

О масштабах преступлений говорят следующие факты. Только по материалам, представленным репатрированными пленными, общее число убитых военнопленных из состава корейской Народной армии превышает 33,600 человек. Число раненых и изувеченных составляет несколько десятков тысяч человек.

Заявление премьер-министра Индии Неру

ДЕЛИ, 13 декабря. (ТАСС). Как сообщает газета «Хиндустан таймс», премьер-министр Индии Неру, выступая 12 декабря в Декра-Дуне перед наставниками индийской национальной военной академии, заявил, что Индия «не имеет никаких военных притязаний в отношении какой-либо страны, но в то же самое время она не допустит военного вмешательства в ее внутренние дела никакой другой страны».

Неру подчеркнул: «Мы — миролюбивая нация. Вторжение или захват других стран не входит в наши планы и не соответствует нашей политике, но мы не допустим никакого нарушения границ нашей родины. Мы должны поддерживать безопасность наших границ во избежание вторжения. Это значит, что мы должны быть подготовлены как в военном, так и в других отношениях».

УГРОЗА ДЕПРЕССИИ В США

ЛОНДОН, 13 декабря. (ТАСС). По сообщению лондонского радио, выступая в Филадельфии на собрании членов демократической партии, бывший кандидат на пост президента США Стювенсон коснулся страха перед депрессией в США. Страх перед депрессией, сказал Стювенсон, уже является реальной действительностью для многих. Его уже испытывают фермеры. Через месяц его, возможно, будут испытывать другие.

К РЕСПУБЛИКАНСКИМ СОРЕВНОВАНИЯМ ЮНЫХ БАСКЕТБОЛИСТОВ И ВОЛЕЙБОЛИСТОВ

Управление по физической культуре и спорту Министерства здравоохранения УзССР утвердило положение о проведении республиканских юношеских соревнований по баскетболу и волейболу, которые состоятся в дни январских школьных каникул.

Встретятся команды юношей и девушек двух возрастных групп — 1936, 1937, 1938 и 1939 гг. рождения. 3 января юные баскетболисты Бухарской области примут у себя спортсменов Самаркандской области. В Андияне в этот день состоятся игры между сборными командами Андиянской и Наманганской областей. Команды Ташкентской области встретятся в Ташкенте с юными баскетболистами Ферганской области. С 6 по 8 января в столице республики состоятся финальные встречи четырех сильнейших команд.

К самаркандским спортсменам придет юные волейболисты Бухарской области. В Фергане состоятся игры команд волейболистов Ферганской и Ташкентской областей, а встречи команд Андиянской и Наманганской областей пройдут в Намангане. Финальные игры волейболистов состоятся с 6 по 8 января в Самарканде. С 25 по 29 марта 1954 года будут проведены матчевые встречи команд-победителей соревнований республик Средней Азии и Казахстана. Встречи баскетболистов состоятся в Ташкенте, а волейболистов — в Ашхабаде.

СЕГОДНЯ В ГАЗЕТЕ «КЫЛЪ УЗБЕКИСТАН»

Передача — Великое культурное сотрудничество братских народов. По Советскому Союзу. День Советского Узбекистана. К 75-летию со дня смерти Низами Гандевизи. Быстро собрать весь урожай хлопка, ускорить процессу земли и подъем амб. Местная и иностранная информация.

Зам. редактора А. Л. СТАЖИЛО.

В ТЕАТРАХ И КИНО:

- ТЕАТР им. ХАМЗЫ — 15/XII Гамлет, 16/XII Шелковое созвездие.
- ТЕАТР им. НАВОИ — 15/XII Балерина, 16/XII Семья Тараса.
- ТЕАТР им. М. ГОРЬКОГО — 15/XII Ракки, 16/XII Не называй фамилий.
- ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР ТУРКЕСТАНСКОГО ВОЕННОГО ОКРУГА — 15/XII Порт-Артур, 16/XII Милочка.
- «МОЛОДАЯ ВАРИЯ», «30 ЛЕТ КОМСОМОЛА» (с 4 ч. дня), им. НАВОИ (вечером), ДВОРЕЦ ШВЕЙНИКОВ (вечером), ДВОРЕЦ ТЕКСТИЛЬЩИКОВ — новый художественный фильм-спектакль Завтрак у предводителя и новый художественный фильм-фельетон Тарапуныча и Штепсель под облаками.
- «РОДИНА», «ИСКРА», «НАВОИ» (днем), «30 ЛЕТ КОМСОМОЛА» (в 12 и 2 ч. дня) — Аршин мал алан.
- «УЗБЕКИСТАН» — Аршин мал алан и Тарапуныча и Штепсель под облаками.
- ДВОРЕЦ ШВЕЙНИКОВ — днем Аршин мал алан и Тарапуныча и Штепсель под облаками.
- ДОМ УЧЕНЫХ — Нет мира под оливами.

КОНЦЕРТНЫЙ ЗАЛ им. СВЕРДЛОВА

15, 16, 18, 19, 21 декабря. ГАСТРОЛИ оркестра народных инструментов Молдавской ССР при участии народной артистки республики, лауреата Сталинской премии ТАМАРЫ ЧЕБАН, солиста Григория Гану и танцевального ансамбля. Начало в 8 ч. вечера. Купленные билеты: со штампом «11/XII» действительны на 18/XII, со штампом «6», перенесенные на 12/XII, действительны на 19/XII, со штампом «4», перенесенные на 14/XII, действительны на 21/XII.

ТАШГОСЦИРК

С 16 декабря МЕДВЕЖИЙ АТРАКЦИОН под руководством ИРИНЫ СИДОРКИНОЙ. У ковра — засл. арт. УзССР П. А. Боровиков. Начало в 8 ч. вечера. Касса открыта с 11 ч. утра. Открыта предварительная продажа билетов. Принимаются коллективные заявки.

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ОРДЕНА ЛЕНИНА УЗБЕКСКИЙ АКАДЕМИЧЕСКИЙ ТЕАТР ДРАМЫ им. ХАМЗЫ

НА ДНЯХ НОВЫЙ СПЕКТАКЛЬ Б. Рахманов Сердечные тайны Комедия в 3 актах, 7 картинах. Режиссер — Т. Ходжаев, художник — заслуженный деятель искусств УзССР С. М. Миленин, музыкальный руководитель — Н. Халилов. Принимаются коллективные заявки. Телефоны №№ 32-019, 30-566.

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ РУССКИЙ ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР им. М. ГОРЬКОГО

НА ДНЯХ НОВЫЙ СПЕКТАКЛЬ И. С. Тургенева МЕСЯЦ В ДЕРЕВНЕ Комедия в 5 действиях. Режиссер — М. А. Рубинштейн, художник — Е. Д. Пынов.

24 декабря 1953 г. в 4 ч. дня в аудитории № 6 (улица Кирова, 32) на заседании Ученого совета Ташкентского сельскохозяйственного института

СОСТОИТСЯ ПУБЛИЧНАЯ ЗАЩИТА ДИССЕРТАЦИИ на соискание ученой степени кандидата сельскохозяйственных наук МУМИНОВЫМ Т. Г. на тему: «Корневая система свины и взаимосвязь между подземной и наземной частями растения».

ИНСТИТУТУ «СРЕДЗИПРОВОДХЛОПОК»

для проектно-исследовательских работ в г. Ташкенте, республиканских филиалах и экспедициях ТРЕБУЮТСЯ ИНЖЕНЕРЫ И ТЕХНИКИ следующих специальностей: гидротехники, ирригаторы, строители, дозорники, сантехники, электрики, связисты, геодезисты, топографы и гидрогеологи. Обращаться по адресу: г. Ташкент, улица Ленина, 23, отдел кадров.

УЗБЕКСКАЯ КОНТОРА «КИНОПРОКАТА»

выпускает на экраны киноустановок НОВЫЕ ХУДОЖЕСТВЕННЫЕ ФИЛЬМ-СПЕКТАКЛЬ Завтрак у предводителя



Комедия И. С. Тургенева в постановке театра-студии киноактера. Режиссер спектакля — Б. Лифанов. Режиссер фильма — А. Рыбанов. В ролях синамиски: Г. Шпигель, М. Троиновский, А. Файт, А. Хвилья, Г. Гумелевский, П. Любешкин, Т. Барышева, Г. Михайлов, В. Саз, А. Добронравов, Г. Милляр. Производство ордена Ленина киностудии «Мосфильм», 1953 г.

Новый художественный фильм-фельетон Тарапуныча и Штепсель под облаками

Сценарий — Ю. Тимошенко и Ю. Берзина. Режиссеры — Е. Брюнчугин, Ю. Тимошенко, Ю. Берзин. Производство Киевской киностудии художественных фильмов, 1953 года.

ТЕАТРУ им. ХАМЗЫ ТРЕБУЮТСЯ райкассирсы и уполномоченные по распространению билетов. Обращаться в отдел кадров театра.

ПРИНИМАЕТСЯ ПОДПИСКА на фотоплакаты

для клубов, домов культуры, школ, библиотек, красных уголков, полевых станов колхозов, красных чайхан и других организаций. На протяжении 1954 года будет издана серия, состоящая из 20 красочных фотоплакатов. Они будут отражать достижения переводчиков промышленности и сельского хозяйства, успехи работников культуры и науки Узбекистана.

Текст в плакатах публикуется на двух языках — узбекском и русском. Стоимость серии — 20 рублей. Подписка принимается во всех почтовых отделениях и отделах «Союзпечати».

СРЕДНЕАЗИАТСКОМУ УПРАВЛЕНИЮ ТРЕСТА «СТАЛЬМОТАЖ» ТРЕБУЮТСЯ

на постоянную работу квалифицированные монтажники металлоконструкций, электросварщики, автогенщики. Условия: принятый рабочий выплачивается 65% надбавки, одиночные обеспечиваются жильем и постельными принадлежностями, также выплачивается вознаграждение за выслугу лет. Обращаться по адресу: г. Чимкент, улица Фрунзе, 16.

ИНЖУРКОЛЛЕГИЯ (Москва, Неглинная, 12)

по находящемуся в ее производстве наследственному делу Бабахан Хаджи разсыкивает его родственников.

ТАШГОСЦИРКУ ТРЕБУЮТСЯ КОМНАТЫ для прибывающих артистов. Обращаться в контору цирка с 10 ч. утра до 6 ч. вечера.

Коллектив сотрудников Уполномоченного Главура Министерства химической промышленности СССР в Средней Азии с глубоким прискорбием извещает о скоротечной смерти старшего работника, заместителя уполномоченного

ГЕРШКАРОНА АРОНА ИОСИФОВИЧА и выражает глубокое соболезнование семье покойного.